

红七十四师纪念馆里的思政课

本报通讯员 朱 鹰

“这些老物件谁认识？”耄耋之年的周希文老人拄着拐杖，拿起一个发黑的老竹篮问。

“不知道……”

“没见过……”

“这是我父亲八九十年前跟着共产党闹革命时用过的‘武器’！听我父亲说，1935年徐海东率领红25军加强连进入山阳县九甲湾建立九甲湾苏维埃政府，领导康岭、九甲湾、党家堰等村开展革命斗争……”3月28日，山阳县户家堰镇中心小学党员教师、优秀共青团员、优秀少先队员130多人在鄂陕特委红七十四师纪念馆接受革命传统教育，周希文拿着手里的老物件，对大家说。

“咱们户家堰人自古就有尊重教育的传统，脚下的五圣宫最早就是老一辈人读书上学的地方。那时候条件差，红军来了以后，这里就成了教书育人和革命斗争的地方。”周希文老人的声音变得沙哑。

“爷爷，你那时候是不是在这里念书？”户家堰镇中心小学教师何飞问道。

“我没在这里念过书。我父亲跟着共产党闹革命，在这里帮过工。那时候条件差，一手拿着锄头干农活，一手拿着镰刀闹革命。”周希文说。

墙上“红色底蕴家风相传”栏介绍了周家五代人跟着共产党闹革命搞建设的情况。“周家第五代人有119人、16名党员，周家后人几乎遍布各行各业，是我们党家堰村人敬仰和爱戴的家庭！”党家堰村党支部书记艾德武说。

“如今，我们镇有了移民小区，有了产业园，实现了脱贫致富的梦想，镇上的农产品已经通过电子商务平台走向了全国，未来还要走向全世界。”讲解员曹合阳的讲解赢得了师生的阵阵掌声。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”60多名党员教师在户家堰镇教

育党总支书记张诗军的带领下重温了入党誓词。

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民……”共青团员和少先队员一起高唱歌曲《我们是共产主义接班人》。

“老一辈无产阶级的革命精神令人敬佩。作为一名省级教学能手，今后，我将继承革命先辈的奉献精神，继续扎根基层教育，争当‘四个好老师’，做好四个引路人，为户家堰镇教育的高质量发展作贡献。”户家堰镇初级中学党员教师王俊萍说。

洛南为17名农民工追回工资30万元

本报讯（通讯员 刘卫锋 李峰）3月21日，几名甘肃籍农民工来到洛南县劳动监察大队，送上一面印有“持正义秉公执法、为民工讨薪维权”的锦旗，感谢工作人员帮助他们追回被拖欠的工资304930.84元。

3月18日，洛南县劳动监察大队接报称有农民工聚集上访，影响正常办公秩序，要求尽快调查处理。县人社局领导立即指派县劳动监察大队办案人员第一时间介入，面对情绪激动的农民工，办案人员一边稳定工人情绪防止事态扩大，一边收集证据材料，迅速立案开展调查取证工作。经调查核实，西安某建筑公司于2023年8月份承包了洛南县某住宅楼内粉工程，雇用张某某等甘肃籍农民工进行施工作业，完工后拖欠17名工人工资304930.84元至今未付。3月19日，劳动监察大队办案人员对涉事公司负责人李某进行调查询问笔录，李某对拖欠工资一事供认不讳，县人社局联合劳动监察大队当场向李某发出了《责令改正决定书》，依法责令限期足额支付拖欠工资。3月21日，在县劳动监察大队督办下，被拖欠的304930.84元工资全部转账到张某某等17名农民工银行卡中，农民工送来锦旗，以表达感激之情。



△3月28日，商洛市幼儿园开展“缅怀革命先烈，传承红色基因”清明主题教育系列活动，让小朋友了解清明节的来历及传统风俗，带领幼儿认识革命英雄、了解英雄故事、制作小白花寄托哀思，并赴商洛市烈士陵园祭扫革命烈士。（本报记者 李小龙 摄）

△3月29日，洛南县公安局组织机关、基层民警代表，先后前往商洛市烈士陵园、洛南县烈士陵园以及三要、灵口等地，开展以“致敬·缅怀·奋进”为主题的祭奠公安烈士、慰问公安烈士属活动，向革命烈士敬献鲜花、默哀致敬、清理坟前杂草、重温入党誓词等，告慰烈士忠魂，表达对牺牲战友的追思和怀念。（本报通讯员 李重立 摄）

缅怀革命先烈 传承红色基因



△为缅怀革命先烈，加强对青少年的爱国主义教育和革命传统教育，3月29日，山阳县南宽坪镇中心小学组织五年级少先队员前往南宽坪镇烈士陵园进行清明祭扫活动，深切缅怀先烈们的丰功伟绩。（本报通讯员 毛家美 摄）



镇安以良好家风培育清廉家庭

本报讯（通讯员 刘婷）“勤俭治家，和顺齐家，谨慎保家，诗书起家，忠孝传家”。3月29日，笔者来到镇安县家风馆，第一眼便看到了出生于镇安县的一代廉官晏安澜的家训20字。像这样收录在镇安县家风馆的家训家风有107条，已然成为镇安县开展党员干部家风家教建设的宝贵资源。

镇安县组织召开全县党政部门“一把手”家属家庭助廉座谈会，通过讲家风故事、赠送家风家教书籍、印发倡议书等活动，营造家风助廉浓厚氛围。出台《镇安县领导干部“八小时以外”活动监督管理办法》，明确了领导干部“八小时以外”社交圈、生活圈、休闲圈24项“不能为”的行为边界。坚持把党员干部家风家教情况纳入纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督中，督促党员干部修好家风建设人生必修课。

镇安县还深入挖掘本土孝廉和家风家训文化，擦亮月河孝廉、云盖寺家风馆文化名片，播出“清廉家风”悦听栏目18期，分享廉清故事、家风家训48期，累计6.07万人次收听。逐步形成了一套有传承、有体系、通俗易懂的家风家训文化，引导党员干部自觉培育清廉家风。同时，将清廉家庭、清廉机关、清廉学校、清廉村居建设相结合，常态化开展廉政家访活动，及时发现和解决干部的苗头性、倾向性问题。广泛开展家校携手联动，开设“父母学堂”、父母成长沙龙、亲子研学等活动，线上线下受众达到5.04万人。以规范村级小微权力运行和加强村干部作风建设为切入点，各村修改完善村规民约，以清廉之风浸润村风民风。

关于开展2024年清明网络祭奠 见义勇为牺牲人员活动的公告

为认真贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作的重要指示精神和省委政法委、省见义勇为基金会部署安排，缅怀我市见义勇为牺牲人员，大力倡导网络祭奠追忆英模，表达哀思，积极营造致敬见义勇为英烈、学习见义勇为英烈的浓厚氛围，市委政法委、市见义勇为基金会决定在2024年清明节期间，推出为期10天以“致敬缅怀·踔厉前行”为主题的网上献花祭奠缅怀活动。网上开通献花点烛纪念时间为4月1日—4月10日，网址：<http://www.htkj.info>。同时，我市新闻媒体将在清明节前后一周内刊播《人民永远铭记》《人民永远铭记2》等。

商洛见义勇为基金会呼吁全体市民大力弘扬见义勇为精神，积极参与网上祭奠活动，让英烈家属充分感受到党和政府及市民的关心、关爱。

特此公告

商洛见义勇为基金会
2024年3月28日



冀亚林，男，汉族，1965年8月生，生前系商洛市丹凤县龙驹寨镇农业综合服务中心干部。

2008年10月29日16时许，冀亚林在去县信访局送文件途中听到有人大喊“抓小偷！抓小偷！”。他随声看去，只见一群人正在追赶一名男子，冀亚林迅速将自行车骑到小偷前面，趁其不备将自行车推倒并狠狠向其撞去，经冀亚林这么一撞，小偷重重摔倒在地，冀亚林与其抱成一团厮打起来。在搏斗中，小偷用随身携带的弹簧刀向冀亚林的腹部猛捅一刀，满身鲜血的冀亚林依然紧紧抓住小偷没有放弃搏斗，后在其他群众的协助下一起制服了小偷，并将其扭送至县公安局。但冀亚林因失血过多，伤及重要脏器，经抢救无效而英勇牺牲。

2008年11月，冀亚林被陕西省人民政府追认为革命烈士；2009年2月被陕西省文明委表彰为“见义勇为道德模范”；2009年3月被商洛市表彰为“见义勇为道德模范”；2010年3月被丹凤县追授“十大道德模范”荣誉称号；2013年1月被陕西省人民政府追授“全省见义勇为先进分子”荣誉称号。



何敬敏，男，汉族，1963年8月生，生前系商洛市洛南县保安林场工人。

2011年3月26日15时10分，洛南县保安镇东湾村突发山林火灾，大火沿着东湾村后沟向山上蔓延，严重威胁着山上集体和国有林木的安全。保安林场场长徐书民立即将火情向保安镇和县森林防火指挥部办公室作了汇报，并组织场部6名干部职工和林场2名保安组成扑火队。何敬敏同肖北岳分在一组，负责从后沟山脊过去扑灭山坡上的火带。经过近半个小时的紧张扑救，终于扑灭了山顶一处平地的山火。16时40分，正当他们奋力扑救周围的余火时，忽然山下刮起一阵旋风。大火迅速将他们包围。就在生死一线之际，何敬敏使尽全身力气猛推肖北岳一把，并大声喊：“老肖快跑！”肖北岳借势逃出了火海，而就在顷刻间，何敬敏被大火吞噬了。

2012年，何敬敏被陕西省人民政府追认为革命烈士；2013年1月，被陕西省人民政府追授“全省见义勇为先进分子”荣誉称号。

彭书霞，女，汉族，1968年6月生，生前系中国农业银行陕西省商洛市丹凤县资峪信用社。

1990年10月7日凌晨，歹徒闯入资峪信用社内，持刀砍伤值班出纳淡敏玲逼迫其交出保险柜钥匙。值班会计彭书霞听到喊声，临危不惧，与同事一起英勇与歹徒搏斗。彭书霞身中20多刀，因失血过多、伤及重要脏器，英勇牺牲。

1990年10月20日，陕西省妇联追授彭书霞陕西省“三八红旗手”荣誉称号；12月10日，陕西省人民政府追认彭书霞为革命烈士；12月22日，陕西省人民政府追授彭书霞“陕西省劳动模范”称号。1991年2月22日，中国农业银行总行追授彭书霞“全国农村金融卫士”称号。



郑祥，男，1988年10月生，初中文化，商洛市山阳县色河铺镇人。

2011年7月14日下午，在西安市长安区斗门街道为抢救因清理泡菜池被毒气熏倒在池内的外地民工，郑祥同志英勇献出了年仅23岁的宝贵生命。

2011年10月12日，陕西省西咸新区沣东新城管委会授予郑祥“见义勇为先进个人”荣誉称号，并颁发证书；2011年11月，陕西省人民政府追认郑祥为革命烈士。



党敬卫，男，汉族，1983年6月生，生前系商洛市商州区北宽坪镇广东坪村风嘴子组农民。

2015年7月25日19时许，党敬卫一家在河堤边乘凉，突然听到一名儿童大声呼喊“救人！有人落水了”，党敬卫立即冲向出事地点进行营救，他伸手去拉落水儿童时，被水中苔藓滑进水里，不会游泳的他也被河水淹没。周围群众报警后，商州区城派出所民警和消防救援人员立即赶往现场施救，19时30分才捞出了两人的尸体。

2016年3月，党敬卫被商洛市人民政府追授“商洛市见义勇为先进个人”荣誉称号。



段传进，男，1995年12月生，商洛市镇安县人。

2012年7月25日下午，在山东省菏泽市曹县红卫河一处水闸旁，年仅16岁的陕西籍少年段传进，为救溺水同伴纵身一跳，面对近4米深的河水，段传进拼命托住落水的伙伴，在另外2名同伴的帮助下，成功将溺水者救上岸，但段传进因体力不支，沉入水底，历经一个多小时的打捞，段传进遗体才被找到。遗体被找到时，这名英雄少年依然保持着托举的姿势，在场人员无不为之动容。

2012年8月，山东省菏泽市追授段传进“见义勇为先进分子”荣誉称号。2014年3月，商洛市人民政府追授段传进“第三届商洛市见义勇为道德模范”荣誉称号。

